

EL GLOBO.

Se suscribe en CADIZ, en el despacho de este periódico; en JEREZ en la librería de Bueno; en el PUERTO en la de Valderrama; en SANLUCAR en casa de Gurria; y en SAN FERNANDO, en el almacén de Diaz.—PRECIO DE SUSCRICION.—Para Cádiz, llevados á las casas rs. vn. 13.—Recogiéndolo en el despacho 12.—Para fuera de Cádiz, franco de porte, 16'.

CADIZ

MARTES 24 DE NOVIEMBRE.

DEL MANIFIESTO DE LA REINA.

Al tomar la pluma para escribir sobre el manifiesto de la Reina Cristina procuramos ahogar en nuestro corazón los sentimientos que su lectura ha despertado: procuraremos olvidar por un momento nuestra amargura y nuestro dolor para examinar el documento desde el punto de vista puramente político.

Lo hemos dicho con sinceridad y con franqueza: cuando leímos el manifiesto de 2 de Noviembre sentimos en extremo que la nueva Regencia no hubiera apartado sus ojos de lo pasado y hubiera dejado su juicio á la imparcialidad de la Historia.

Pero había sucedido lo contrario: la Regencia provisional creyó conveniente, ó tal vez necesario recordar á los españoles los acontecimientos que habían creado la situación en que estaba el país, y habló de lo pasado en términos demasiado expresivos.

No es nuestro ánimo por cierto juzgar de esos hechos; no queremos hacerlo, ni nos conceptuamos jueces competentes para decidir entre los dos manifiestos: esto nos obligaría además á salir de nuestro propósito; porque lo hemos dicho mil veces ni por nuestros antecedentes, ni por nuestros compromisos, ni por nuestras convicciones nos creemos obligados á sostener nuestras polémicas en el terreno de lo pasado.

Cuando vimos en el manifiesto de la Regencia

que á nadie podría parecer posible que la nación se salvase de la red en que la tenían envuelta los enemigos de sus derechos, porque tenían ocupados todos los resortes y medios de gobierno, y porque estaba "seducido y encañado á fuerza de sugestiones insidiosas el poder supremo del Estado" sentimos en extremo encontrar esas frases en documento tan importante, y nos pareció que la Reina Cristina no creería tal vez conveniente guardar por mas tiempo su majestuoso silencio.

Al recordar estos hechos no tratamos por cierto de aproximar uno á otro, ni mucho menos de comparar ambos documentos: nuestro único objeto, nuestro solo propósito es sincerar á Cristina de ciertas inculpaciones que se le han hecho con motivo de la publicación del manifiesto: he aquí la única consecuencia que queremos deducir. La Reina Cristina ha dirigido su voz á los españoles para desahogar con ellos y con Dios su profundo sentimiento. Lejos de nosotros la idea de suponerle otro pensamiento que el de lamentarse con sus hijos de su inmensa desventura, y explicarles los motivos de su conducta para que respeten su memoria.

Y lo decimos con dolor, con un dolor profundo: una sospecha injusta se ha deslizado de la pluma de algunos escritores, cuyas miras y cuyo objeto no queremos averiguar: solo vemos en tan amarga censura una prueba de esta verdad: el espíritu de partido no se sacia nunca. No bastaban los antecedentes de Cristina, no ha sido suficiente su conduc-

ta; ni su heroica resolución en los últimos momentos de su gobierno, ni sus protestas, ni las últimas y mas solemnes palabras del manifiesto han podido libertarla de tan terrible suposición. Nosotros la rechazamos indignados, y creemos que ningún liberal, sea ó no progresista, ningún español, en fin, puede de buena fé dar asenso á semejantes inculpaciones.

Hemos leído y vuelto á leer el manifiesto: hemos estudiado toda sus frases y lejos de haber encontrado en él un pensamiento, una palabra, una alusión siquiera que pudiese dar lugar á una acusación tan capital, no hemos visto mas que desprendimiento, abnegación, ternura maternal y sentimientos de Reina; y es acaso culpable la madre de Isabel, porque haya tratado de sincerarse á los ojos de la nación! ¿es sospechosa su conducta, porque quiera explicar los últimos actos de su gobierno para que los españoles respeten su memoria!

Nosotros hombres imparciales, nosotros á quienes no ciega el espíritu de partido levantamos nuestra voz en defensa de una princesa, á quienes creemos injustamente ultrajada, y estamos persuadidos de que nuestras palabras encontrarán eco en todos los corazones verdaderamente liberales, cualesquiera que sean las opiniones que se profesen, cualquiera que sea el partido á que se pertenezca.

El manifiesto de S. M. la Reina Doña María Cristina puede considerarse dividido en dos partes: en la primera recuerda á los españoles los beneficios

FOLLETIN.

Aventuras de Hercules

Atrevido,

POR

EUGENIO SUE.

CAPÍTULO XXIV.

LOS PRISIONEROS.

Así que llegó al kraal se dirigió el Ourou-Kourow hácia el tabuoi ó gran cabaña. Cuatro de sus guerreros, relevándose alternativamente, llevaban á Pipper y á Hércules atados en dos hamacas. Los indios habían empleado toda su acostumbrada astucia para ocultar á los europeos el camino que habían tomado.

El Ourou-Kourow, matando la avanzada de los blancos, había cumplido sus compromisos con los rebeldes de la Sarameka. Ya los había prevenido del suceso de su emboscada. Volvía á su kraal para asistir á una fiesta religiosa en que se reunían dos veces al año todos los miembros de la tribu. En esta ocasión les venía muy bien la captura de la coleta brillante y del leon soberbio, como llamaban á Pipper y á Hércules.

El sacrificio de estos dos prisioneros debía ser por consiguiente muy agradable á los dioses de los indios.

Así que estuvo fuera del alcance de las centinelas, mandó el Ourou-Kourow que le quitasen la ropa al sargento.

Después de haber dado curso á su cólera, se durmió al fin Pipper con el movimiento de la hamaca.

Desde el día anterior, no había tomado Hércules alimento alguno; la emoción de los nuevos peligros que acababa de correr aumentaba la especie de alucinación

to en que había caído de resultas de la falta de alimento y de la agitación, se ergía enteramente bajo la influencia de un sueño. Sus ojos centelleaban con un brillo no acostumbrado, sus mejillas estaban encarnadas, una risa sardónica se mostraba en sus labios, y concluyó por tranquilizarse completamente diciéndose á sí mismo: es evidente que este sueño, la vida que paso de algunos días acá, no es mi posición; mientras mas inauditos, espantosos, fueren los acontecimientos, mas cerca estaré del desenlace de tan horribles visiones; una convulsión violenta, la muerte, supongo, me volverá sin duda á la realidad, despertándome sobresaltado, porque estoy seguro de no haber salido de Flessinga; todas las sorprendentes historias de mi señor padre, con respecto á su amigo el mayor Rudehop, son las que me bullen en la cabeza y me causan la pesadilla. Felizmente mañana por la mañana me hallaré en mi cama de cortinas blancas y verdes; aun conmovido de mi horroroso sueño, ¡con qué placer veré entrar por mi ventana, los hermosos rayos del sol dorar los verdes capullos del húbion enredado en la reja, é ir á estender e en los alambres tan bien colocados por la señora Balbina!

Tales eran los pensamientos de Hércules, cuando los indios llegaron al kraal.

Desamarraron á los prisioneros; se les condujo á una cabaña cerrada y guardada con mucho cuidado. Allí, pudieron echarse sobre una estera y tomar algún alimento.

El sargento había sido ya prisionero de los indios; á no ser por una fuga inesperada, hubiera sido comido en el almuerzo de la boda de la hija del Ourou-Kourow.

Estaba pues muy al corriente de los preliminares de estos abominables banquetes, se estremeció viendo que las patatas y el pescado salado que se les acababa de traer en cocos negros y encarnados, en señal de luto, estaban salpimentados con una especie de pimienta negra muy aromática y muy estimada, llamada por los indios *pimiento de muerte*.

Hércules no comió.

A pesar de lo inminente del peligro, y del significado funebre del *pimiento*, el sargento tenía muy buen apetito. Se preparó á satisfacerlo, diciendo á Hércules:

—Sé que parecerá apocamiento comer de un pescado que está aderezado con el pimiento que estos pieles rojas aprecian mucho como condimento de sus manjares; podría creerse que quiero adularlos tratando de ponerme mas apetitoso, á fin de que me hallen á su gusto cuando me coman; pero soy superior á estas apariencias... como porque tengo hambre... no hay mas que esto... haced como yo, capitán, tomad fuerzas... las necesitaremos... de contado...

Hércules prorumpió en una carcajada de risa sardónica, que hizo estremecer al sargento.

—¿Qué demonio!... os reis; capitán!... Hum... comprendo que en rigor no debe uno quejarse... pero cuando se está en la despensa de estos demonios... hállo que no hay porque estar muy alegre... pues esto puede llegar á ser muy triste.

—¿Cómo triste? exclamó Hércules cuyo cerebro comenzaba á descomponerse completamente... ¿Tu encuentras esto muy triste, sargento?— Ah! ah! ah! yo por el contrario lo hallo muy divertido, solo veo que no corremos aun bastantes peligros de ser comidos, mascarados y roídos hasta los huesos? ¿Qué es esto? ¡juro á brios! Oh! yo no me contento con tan poco! querría otra cosa, como quien dice un caos, un terremoto universal; que llueva fuego; que el viento sea de plomo derretido; que los ríos fluyan metal ardiendo; ¿qué se yo? yo quisiera alguna cosa tan espantosa que jamás se hubiese visto igual; en conclusión, alguna cosa que traiga tras sí el fin del mundo... Voto á tal, esto acarrearía el fin de mi sueño, añadió entre dientes.

—Absorto, y sin llevar á la boca su pescado, Pipper miraba á Hércules entre admiración y espanto.

—Ah! qué hombre! qué hombre! decía. Razon tenía el mayor. A punto de estar asado vivo, le parece que esto no es bastante; quiere ríos de plomo derratiño, cam-

que les ha prodigado; y en la segunda trata de justificar los últimos actos de su gobierno.

Podrán enhorabuena dividirse los pareceres cuando se trate de juzgar el último período de la Regencia de Cristina; pero ¿habrá quien no recuerde los grandes beneficios que le debemos: la nueva Regencia los reconoce; los reconoce el partido vencedor y hasta el *Eco del Comercio* se ve obligado á confesarlos!!

Contra nuestra costumbre dejamos de hablar ayer de las noticias estrangeras del correo. Nació esta omisión en parte de su falta de interés y en parte también del inmensísimo que ofrecían las recibidas de Madrid.

En Francia nada había ocurrido: se procedió en la Cámara al nombramiento, de los secretarios y resultaron elegidos tres diputados de los centros y uno (Mr. Havin) de la izquierda: pero esto último es una mera concesión conforme con los precedentes de la Cámara.

Las últimas noticias de Siria recibidas en aquella fecha en París no alcanzaban más que las que recibimos hace muchos días por la vía de Malta y Gibraltar y que publicamos en nuestro periódico. Según estas mismas noticias los aliados son dueños de la costa, y en ella de muchos puntos de importancia. La montaña está sublevada en su favor, el ejército del virey ha sido derrotado repetidas veces: sin embargo algunos puntos de la misma costa están todavía en poder de los egipcios. El ejército aliado no se ha desviado una sola legua de la orilla del mar. Todavía son un misterio los planes de Ibrahim-bajá: su ejército de 80.000 hombres fortalecido con los refuerzos recibidos en estos últimos meses no se ha presentado aun en acción!!

Aun cuando estos mismos misterios hacen vacilar tristemente de la suerte del ejército egipcio, sin embargo la conquista de la Siria no se ha consumado aun, digase lo que quiera en contrario.

Leímos hace muchos días una correspondencia del *Correo Nacional* donde se hablaba del *Globo*, y escribimos con este motivo un artículo que no hemos insertado aun por impedirlo el interés de las

pos de fuego, el fin del mundo? Es preciso que sea aficionado á los peligros.

Ya era de noche; una débil luz brilló al través de la puerta de la cabaña; esta puerta se abrió, un personaje envuelto en un largo manto entró misteriosamente.

CAPITULO XXV.

LA ENTREVISTA.

Baboün-Knify dejó caer el manto del algodón en que estaba envuelta, y apareció á los ojos atónitos de los prisioneros en su extraño traje.

La mágica había vivido algun tiempo en las inmediaciones de Paramaibo, cuando los piannakotaws no estaban aun en guerra declarada contra los colonos.

Conociendo la virtud de un sin número de plantas, poseía infinidad de recetas para las enfermedades de los negros. En sus frecuentes comunicaciones con los holandeses, había aprendido medianamente su lengua.

Al llegar al kraal, el Ouwou-Kourow, lleno de confianza, de respeto hacia la mágica, le había contado el suceso de su emboscada contra los europeos, y como habían caído en su poder la *coleta brillante* y el *leon soberbio*.

Por el retrato que el gefe indio hizo de Hércules, un secreto presentimiento advirtió á Baboün-Knify que este europeo era aquel encantador cuyo hechizo infernal atormentaba á Jugarretta.

El Ouwou-Kourow, bien resuelto á hacer perecer sus prisioneros, queria saber de la hechicera si el sacrificio se presentaba en circunstancias favorables, y que hora del día seria más grata á los dioses de los indios.

La madre de Jugarretta podía pues adelantar ó retardar por algunos momentos la muerte de las víctimas. El gefe indio no se hubiera arrevido á desobedecer sus órdenes, seguras siempre para él.

La mágica estaba doblemente irritada contra Hércules; le había robado el corazón de su hija; la había hecho víctima de un horrible encantamiento.

noticias y de los asuntos de que nos hemos ocupado. Creemos que mañana aparecerá en nuestras columnas.

Posteriormente hemos visto otra carta que contiene una ligera impugnación. También puede estar cierto el corresponsal del *Correo* de que no dejaremos de contestarle.

Debemos insistir en una idea que hemos indicado anteriormente.

La publicación del manifiesto de la Reina Cristina debe ser mirado como favorable por los moderados, por los progresistas y por los imparciales.

Por los moderados, porque encuentran en ese documento una justificación, de actos y determinaciones que obtuvieron su aprobación porque las palabras de la Reina que lleva consigo en la emigración las simpatías de este partido, han sido dignas de su elevada posición y de su noble carácter.

Ha sido un favorable suceso para los hombres imparciales, porque al dirigir la Reina su voz á los españoles y con especialidad á los partidarios de su administración no dá la señal de las pasiones; no se dirige á los resentimientos: no anuncia odios, rencores y venganzas.

Por el contrario: el manifiesto de la Reina, entendiéndolo sus amigos y sus adversarios, el manifiesto de la Reina es un manifiesto de paz, de conciliación, de tolerancia.

Por esta misma razón entendemos que debe de haber agradado á los progresistas de buena fé.

Solo debe haber parecido una desgracia á los amigos de reacciones estériles y de furros políticos.

Los últimos periódicos de París no traían noticias de Siria sino hasta el 19 de Octubre: acabamos de recibir las de la mayor importancia por Malta y Gibraltar hasta 3 del presente. En su lugar correspondiente las encontrarán nuestros lectores.

En otro lugar de nuestro periódico encontrarán nuestros lectores el manifiesto que han publicado unos cuantos miembros de la mayoría del último Congreso: el objeto de los firmantes es declarar, por lo que á ellos toca, que son falsos los cargos que hizo al último Con-

Después de su conversacion con Jugarretta, Baboün-Knify había acudido á todos los recursos de su arte misterioso, á las más terribles evocaciones para libertar á su hija de la obsesión de que la creía víctima.

Esfuerzos vanos! Después de estas últimas tentativas, yendo de nuevo á preguntar á Jugarretta acerca del estado de su corazón, la halló más apasionada que nunca del europeo.

La mágica no podía dudarle; el poder del encantador blanco, como llamaba á Hércules, era mayor, era más terrible que el suyo.

Aunque decidida á adelantar el momento de hacer morir al prisionero, temía que la muerte de Hércules no pusiese fin al encanto con que había hechizado á Jugarretta.

La india iba á visitar al *leon soberbio* con la idea de penetrar aquel secreto.

Para ello había obtenido permiso del Ouwou-Kourow, so pretexto de tener que hacer algunas observaciones necesarias para el cumplimiento de sus profecías.

Baboün-Knify, artífice y disimulada, se acercó á la estera donde estaba echado Hércules.

Dió á su fisonomía grand expresión de amabilidad y comiseración, y le dijo en su lenguaje metafórico.

—La estación de las lluvias y de las tempestades sucede á la de las frutas y de las flores: la derrota sucede al triunfo. Ayer vencedor, hoy vencido, el que llaman el *leon soberbio* sabe que esta es la guerra; tiene sus días de contratiempo; pero ha despreciado con su silencio á los piannakotaws.... Los piannakotaws han admirado al gefe de los rostros pálidos.

A medida que perdía Hércules la razón con el ardor de la fiebre se hacia más y más irónico. Miró á la mágica con aire zumbón, y respondió con tono festivo y desembarazado.

—Lléveme el diablo, si comprendo una palabra de lo que acabais de cantar, buena muger.

—Creo, capitán, dijo Pippet en inglés, que es una especie de sacerdotisa del país que nos envían en nues-

greso la Regencia provisional en su manifiesto de 2 del corriente.

Estrañes nosotros á todo lo pasado, solo podemos lastimarnos de que cada día sea mayor la distancia que separa á los amigos de las ideas nuevas, á los partidarios de la regeneración española.

Cada día los sucesos van confirmando nuestros temores, y cada día tenemos nuevos motivos para sentir que la Regencia no hubiera separado su vista de lo pasado.

A la altura en que los sucesos y la Constitución de 1837 la han colocado hubiéramos querido ver en ella una completa imparcialidad: hubiéramos deseado que cada Regente se hubiese olvidado, al tocar las gradas del solio, que había pertenecido á un partido; que tenia más simpatías con uno que con otro de los dos grandes bandos que dividen á la España liberal: que hubiera en fin olvidado, que había vencedores y vencidos.

Contando con las simpatías del partido vencedor, dueños del ejército, victoreados y recibidos por todas partes con aplauso y con entusiasmo; su posición los colocaba á una altura desde donde todos los españoles de todos colores debían aparecer iguales á sus ojos.

Proponiéndose, como se han propuesto, defender la Constitución de 1837 contra toda clase de enemigos y entregar puro ese depósito sagrado á la nueva Regencia, luego que reunidas las Cortes quedará definitivamente constituida, podrían haber tenido la gloria de aproximar entre sí los partidos políticos, de hacer cesar esa estéril polémica de acriminaciones, que ha consumido las fuerzas de la nación y distraído al gobierno de sus graves atenciones.

Pero solo con recordar lo pasado, haciendo uso de un lenguaje demasiado significativo, van tal vez á privarse de una parte de la gloria que pudiera haberles por haber terminado la crisis y por haber resistido á las exigencias ilegítimas de la revolución.

MINISTERIO DE MARINA, COMERCIO Y GOBERNACION DE ULTRAMAR.

La Regencia provisional del reino, con presencia de los expedientes instruidos sobre el particular, ha tenido á bien conceder al pueblo de San Felices de Buelna, en la provincia de Santander, el permiso de

tres últimos momentos para comolarnos. Escuchalla tranquilamente, eso os ayudará á dormir que es lo que voy á hacer, si puedo.... En el caso que quisiere venir á predicarme, decide que no se moleste..... queme he preparado á mi modo.

Y se volvió Pippet en la estera. Baboün-Knify prosiguió, y dirigiéndose á Hércules en voz baja y con un acento de profundo interés:

—Los rostros rojos, lo mismo que los rostros pálidos, tienen el don de los encantamientos.... Los rostros rojos saben leer en los círculos misteriosos que traza la serpiente, rozando el tronco sagrado del Warembö..... Pueden componer filtros, son hermanos en magia de los rostros pálidos que saben también hacer los encantamientos. Sea su gran espíritu, Yawaouw, Mame-Jumboö, ó el Dios de los blancos, deben amarse y socorrerse en la desgracia. ¿Me oye mi hermano?

—Era menester estar sordo ó dormir como Pippet que ronca como un cañón..... ¿pero por que diablos decís que debemos amarnos?..... Juro á bríos, que no me hallo dispuesto á quererlos..... hermosa de los ojos amables. Ay, ay, ay..... dijo Hércules riendo con un aire afectado.

La mágica disimuló la cólera que le inspiraba la desdénosa indiferencia de Hércules, y prosiguió en voz baja:—¿por que el *leon soberbio* no habla de frente á la que le habla como hermana? ¿No debemos entendernos? La luna á quien él consulta para sus maleficios, es también la luna que yo consulto..... La noche que él invoca para presidir á sus hechizos..... es la misma noche que yo invoco..... Tu, lo mismo que yo, añadió, acercándose á Hércules, sacamos de nuestras venas la sangre necesaria á nuestros filtros. Los que tienen una misma madre deben amarse..... Nuestra madre es la magia..... digan nuestros labios los pensamientos de nuestro corazón..... Mis labios dicen los míos..... quiero salvar al *leon soberbio*, y vengo á arrebatarlo del suplicio..... pero no puedo salvarlo sino con una condición..... sin esta condición, Mame-Jumboö haría impo-

tener una feria anual en los días 24, 25 y 26 de Agosto; á la villa de las Botjas, en la provincia de Lérida, el de celebrar un mercado en todos los Viernes del año y al pueblo de Aranjuez el de una feria anual en los días 4, 5 y 6 de Setiembre, y un mercado en los Mórtes de cada semana.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Francia.

MARSELLA 5 DE NOVIEMBRE.

La reina Cristina fué antes de ayer á la casa de campo del Sr. de Figueroa, rico comerciante español de esta ciudad, el cual tuvo la honra de que S. M. aceptase la invitación que le hizo de ir á comer á su citada quinta.

A una mesa de 30 cubiertos se sentaron al rededor de la reina nuestras principales autoridades; el conde de Houdetot, ayudante de campo del rey Luis Felipe, todos los españoles de distincion que se hallan en Marsella y varios comerciantes de la misma nacion y franceses. Cristina dejó prendados á todos los convidados con su amabilidad: habla el frances con mucha soltura y sin acento extranjero.

TOLON 7 DE NOVIEMBRE.

Segun anunciamos ayer la Reina ex-gobernadora de España llegó á las cinco y media de la tarde á la fonda de la Cruz de Oro, en la cual conviô á comer con ella á los generales, almirantes &c. A la puerta de la fonda se habia colocado una guardia de honor de 200 hombres con la bandera del regimiento. S. M. recibió varias visitas durante la noche.

Esta mañana á las seis la Reina ha ido á ver la isla de Hyeres y sus jardines, la cual sirve actualmente de prision á Cabrera. A las once estaba ya de vuelta S. M. A las doce el cañon del navio almirante anunció que S. M. entraba en el arsenal de marina en donde se hallaba el tercer regimiento de dicha arma formando calle. S. M. acompañada por un gran número de generales, gefes y oficiales, ha recorrido los hermosos talleres de aquel establecimiento.

Todos los buques fondeados en el puerto se hallaban empavesados, y los marineros colocados sobre las vergas daban vivas á la reina á medida que iba pasando por su inmediacion. A las dos se ha dirigido S. M. á la rada para embarcarse á bordo del vapor *Mentor*, el cual la ha vuelto á conducir á Marsella. Todos los buques de guerra estaban empavesados y han hecho varias salvas. A las tres el *Mentor* se hallaba ya á larga distancia.

No creemos que nunca haya sido recibida la reina Maria Cristina con tanta pompa en ninguna parte; verdad es que hay pocas ciudades que puedan presentar como Tolon, 25 buques de guerra y dos ó trescientos oficiales de marina. Por lo demas, la reina se ha manifestado muy satisfecha; iba vestida á la fran-

sible su fuga. Lo juro por la opaca claridad de la luna..... lo juro por la hora sagrada de los encantamientos.

—Esto me recuerda, dijo Hércules cada vez mas alegre, el refran tan conocido... que oia de-de muchacho..... á la luz de la luna amigo mio..... ay, ay, ay.....

La mágica miró á Hércules sin comprender sus palabras, pero la expresion burlona del semblante del capitán, resplandando su odio y su rabia, le quitaba toda esperanza de conseguir sus fines. Sin embargo prosiguió:

—Si tu has hecho algun hechizo..., libra al instante tu víctima y te salvarás. Pronuncia las palabras misteriosas que deshacen lo que han hecho las misteriosas palabras... Mame-Jumbo se dará por satisfecha y tu serás libre... Si para romper tu hechizo, necesitas como nosotros un corazon de paloma... ojos plateados del loto, y los granos del timbo cojidos en la playa durante la simpedad, yo te traeré lo que te hiciere falta... pero es menester que rompas el hechizo, exclamó Babouin-Knify, conteniéndose apéras... Es preciso... Pronunció estas últimas palabras con tanta vehemencia, que Pipper se despertó.

Si Hércules hubiera estado en su sano sentido, la persistencia y el lenguaje extraño de la india casi lo hubiese vuelto loco.

Ya bajo el imperio de su exaltacion cerebral, esta rara conversacion puso el colmo á su aberracion.

—Un corazon de paloma, las ojas del loto... ¿qué diablo de guisado es este? cocinera de Bercebú, exclamó!..... despues, pasando sin transicion de una ida á otra, dijo á la hechicera:—Es admirable la gana que tengo de cantar; esto me hace acordar una cancioncilla que mi padre me cantaba de continuo!

Vamos á la arena,
Soldados, empuje,
Que ya el parche cruja,
Y la trompa suena.

cesa con elegante sencillez, y parecia gozar de la mejor salud. Dicese que tan pronto como lo permita el estado de los caminos marchará á Paris, y que no irá á Nápoles hasta la primavera que viene.

NOTICIAS IMPORTANTES DE ORIENTE.

GIBRALTAR 21 DE NOVIEMBRE.

En el momento de entrar en prensa este número sabemos, por el *Phoenix*, que Acre se rindió el 3 del corriente, despues de un bombardeo de 3 horas. Los ingleses tuvieron de pérdida 18 muertos y 42 heridos, y los egipcios de 2000 á 2300 de los primeros. El número de heridos no se sabe.

NOTICIAS DEL REINO.

BETANZOS 7 DE NOVIEMBRE.

La junta de la Coruña, segun tenemos entendido, pide á la Regencia en el último correo el nombramiento de capitán general para el Sr. D. Martin José Iriarte.

GERONA 8 DE NOVIEMBRE.

Se dice que el cabecilla Felip ha aparecido en las intermediaciones de Anglés con unos 15 hombres.

BILBAO 10 DE NOVIEMBRE.

Tenemos entendido que han tocado ya á su término las conferencias de las tres hermanas, abiertas en esta invicta villa desde el día 1.º del actual, y que vuelven á sus respectivas provincias los dignos individuos á quienes en tan graves y difíciles circunstancias, ha cabido la honra de representar los intereses de su país.

IDEM 13.

Son indecibles los esfuerzos que los acérrimos fueristas están haciendo para sublevar este país que se halla ya cansado de guerrear. Ahora con motivo del nombramiento del comandante general Alcalá para que desempeñe el cargo de corregidor político de Guipúzcoa levantan el grito hasta el cielo diciendo al pueblo que no debe consentir de ninguna manera en que ejerza este cargo.

SAN SEBASTIAN 13 DE NOVIEMBRE.

Segun el *Vascongado* se ha disuelto ya la reunion de los diputapos de las tres provincias que ha durado 12 dias en Bilbao. De sus tareas, dicho periódico dice, que nada absolutamente ha podido averiguar.

BARCELONA 13 DE NOVIEMBRE.

Se nos ha asegurado que la Junta auxiliar de Gobierno de esta provincia habia recibido una comunicacion de la Regencia provisional, en la que se aprobaba el comportamiento de aquella; con respecto á lo que todos saben tuvo lugar en esta audiencia territorial.

MADRID 17 DE NOVIEMBRE.

MANIFESTACION.

Los que suscriben, individuos que han sido del último Congreso de diputados, y que han acostumbrado á votar con su mayoría, no habian oido hasta ahora oportuno contestar á los diversos cargos y acusaciones, que les han dirigido algunas juntas y corporaciones populares en

Vamos..... ahora canta el capitán una cancion guerrera!—dijo Pipper, no piensa mas que en la batalla. Ah! qué hombre... qué hombre!

A este último y cruel insulto, Bobouin-Knify contuvo cen trabajo su cólera; sin embargo queriendo apurar todos los medios para atraer á Hércules á deshacer el encantamiento de Jugarretta, dijo con tono suplicante:—Hermano hermano... tu hermano te conjura, renuncia á tu venganza..., tu eres poderoso, lo se....., tu puedes por tu energia obligarme pobre criatura, á echarme á tus pies como la serpiente atrae á sí al pájaro tré mulo que fascina....., ten piedad..... ten piedad de esta pobre criatura..... Si tu supieses lo que ella sufre, tu me comprendes..... ten piedad de ella..... Mira..... añadió la hechicera, cediendo á todo el poder de su amor maternal, y pensando verdaderamente en salvar á Hércules, con la esperanza de librar á Jugarretta, lo veo, no te se puede engañar..... tu tienes el mirar del aguila, tu lees en los corazones..... Pues bien!... si....., irritada contra tí..... queria hacerte romper el hechizo con que has herido á mi hija, y entregarte en seguida al suplicio;... pero tu has penetrado mi designio..... y bien, escucha... y mira.

Diciendo esto, la hechicera abrió la puerta de la cabaña.

Enseñó á Hércules los indios que servian de centinelas, y á lo lejos el camino que conducia al bosque.

—Rompe el hechizo, te libro de tus lazos, y te salvo..... con dos palabras que les diga á estos guerreros, se quitan de la puerta..... Mira.....

Y se fué á los dos centinelas y les dijo algunas palabras con tono formal.

Los dos piannakotaws se inclinaron, cogieron la mano de la hechicera, que pusieron sobre su cabeza, y abandonaron su puesto.

—Lo ves..... lo ves..... rompe el hechizo y estas libre..... Todos nuestros guerreros están reunidos junto al tabouí dedican al Gran Espíritu su pólvora y sus municiones de guerra, para que sus tiros sean certeros. Mu-

sus alocuciones y manifiestos. Seguros con el testimonio de su conciencia, y mirando aquellas acusaciones ó como desahogos del espíritu de partido, ó como recursos y medios necesarios de propia justificacion, aguardaban tranquilos el juicio del país y el fallo imparcial de la posteridad. Pero han creido ahora de su obligacion romper el silencio, al ver que el consejo de ministros, que ha nombrado S. M. la augusta Reina Doña Maria Cristina de Borlon, y que con arreglo al art. 58 de la Constitucion gobierna provisionalmente el reino hasta el nombramiento de la Regencia, ha estampado en un manifiesto, que ha dirigido á los españoles, las oláusulas siguientes:

“A nadie parecia ya posible que la nacion se salvase de la red en que la tenian envuelta los enemigos de sus derechos; ocupados tenian todos los resortes y medios de gobierno; dominando esclusivamente en los cuerpos legislativos por medio de mayorias facticias artificiosamente combinadas; entregados los ministerios á ciegos esclavos suyos, y lo que es aun mas triste, seducido y enconado el poder supremo del Estado. Ya los españoles veian repetirse el escándalo del año XIV, y por descanso de siete años de fatigas y combates, y por recompensa á su constancia, á su fidelidad y servicios, contemplábase atados otra vez al yugo de la servidumbre con lazos formados por su misma lealtad.”

Las acusaciones en este párrafo contenidas son graves. Lo son en sí mismas; y lo son por emanar del gobierno, que á nombre de S. M. la Reina está rigiendo la monarquía. Los que suscriben declaran bajo su honor, por lo que á ellos toca, que son de todo punto falsas; y creen que no deben permitir que su silencio pueda en ningun tiempo alegarse como prueba de unas aserciones, que no se fundan en ninguna otra. Por lo mismo protestan ante los colegios electorales que los han nombrado, protestan ante la nacion, y protestan á la faz del mundo entero contra semejantes imputaciones; seguros de que ni el consejo de ministros, ni nadie, ni ahora, ni nunca, podrá presentar la mas ligera prueba de tan graves como gratuitas é inconcebibles acusaciones. Madrid 6 de Noviembre de 1840.

Pablo Ayala y Morla, ex-diputado por Jaen. Meriano Roca Togores, ex-diputado por Murcia. Diego Lopez Ballesteros, ex-diputado por Pontevedra. Pedro José Pidal, ex-diputado por Oviedo. J. El dupue de Gor, ex-diputado por Granada. Alejandro Mon, ex-diputado por Oviedo. Juan Pablo Rived, ex-diputado por Navarra. Ramon Lopez Vazquez, ex-diputado por Pontevedra. Juan Palarea, ex-diputado por Murcia. Florencio Garcia Goyena, ex-diputado por Navarra. José Muñoz de San Pedro, ex-diputado por Cáceres. Francisco Tames Hevia, ex-diputado por Oviedo. Francisco Garcia Hidalgo, ex-diputado por Almería. Rafael Diaz Arguelles, ex-diputado por Oviedo. Rufino Garcia Carrasco, ex-diputado por Cáceres. Juan Modesto de la Mota, ex-diputado por Albacete. Diego de Alvear, ex-diputado por Córdoba. Joaquin Eugenio de Castro, ex-diputado por Orense. Diego Medrano, ex-diputado por Ciudad-Real. Gregorio Pérez Aloe, ex-diputado por Badajoz. Luis Armero, ex-diputado por Pontevedra. Francisco Curado, ex-diputado por Jaen. Miguel Joven de Salas, ex-diputado por Canarias. Antonio de los Rios, ex-diputado por Córdoba. Juan Fernandez del Pino, ex-diputado por Málaga.

VIAGE DE LA REINA CRISTINA.

En el *Comercio* de Paris del día 9 se lee:
“Hemos recibido noticias de la próxima llegada de la

geres, niños, ancianos, asisten á esta ceremonia. Nadie puede oponerse á tu fuga..... Yo misma te serviré de guia..... Y cuando se descubriere tu evasion, para impedir que te se persiga, diré á nuestra tribu que Mame-Jumbo te ha hecho arrebatado por una de sus águilas de siete alas, y me creerán.

—Que demonio..... aceptad..... aceptad, capitán, exclamó el sargento. Ella tiene razon; no hay ni un alma en el camino de aquí al bosque... Aceptad..... si no es por vos, que sea por el viejo Pipper..... No llevéis la calaverada hasta el extremo de reusar semejante proposicion... Esto es lo mismo que si os tiráseis un pistoletazo á boca de jarro, y me tocasse tambien á mí.

Por toda respuesta, Hércules gorjeó de nuevo el estambillo que venia á ser la idea fija de su cerebro delirante:

El parche ya cruje,
Y la trompa suena,
Vamos á la arena,
Soldados, empuje.

—Tu entonces tu canto de guerra! exclamó la hechicera exasperada. ¿Tu no aceptas lo que te ofrezco?... ¿Quiéres, pues, la muerte?... Morirás... morirás... pero con tormentos espantosos..... con tormentos que los de nuestra tribu no contarán á sus hijos sino estreme-ciéndose de terror..... ¿Oyes tu?... ¿Lo oyes tu?..... Hércules se encogió de hombros y prosiguió maquinalmente:

El parche ya cruje,
Y la trompa suea.....

La hechicera salió furiosa. Los centinelas volvieron á cerrar la puerta. El sargento se volvió á acostar en su estera diciendo: Ah! que hombre! qué hombre!..... A su lado César en una mandria.

(Se continuará.)

Reina Cristina á Paris en vez de seguir su viage á Italia.

La reina queria primero ir á Toscana, despues á Roma y últimamente á Nápoles; pero parece que por ciertas insinuaciones de una gran potencia absolutista los tres gobiernos de Italia, sin exceptuar al rey de Nápoles, hermano de la ex-regente, le han dado á entender políticamente que en el estado actual de las cosas seria conveniente que difiriese aquellos proyectos.

Creemos que la insistencia del Austria ha obligado en cierto modo al rey de Nápoles á dar esta negativa.

Se añade que ciertas personas notables del partido caído de la península, que de acuerdo con algunos otros del partido carlista trabajan activamente para efectuar en España una especie de restauracion por medio del casamiento del hijo del pretendiente con la Reina Isabel II, han aprovechado con avidez esta ocasion para influir á Maria Cristina á que fije su residencia en Francia; hasta se dice que desearian ver á la ex-regente mas cerca de las fronteras de las provincias vascongadas, pero S. M. no ha querido acceder á estos deseos alarmantes, y viene á Paris donde probablemente habitará en el Eliseo Borbon ó en el palacio real.

El general Aznar y el ex-gobernador de la plaza de la Coruña D. Nicolas Sanz, saldrán dentro de pocos dias de la misma para donde los destine el capitán general Iriarte. Probablemente elegirán el pueblo de residencia.

También pasaran al punto que el Sr. Iriarte disponga los oficiales de artillería que estaban en el castillo de S. Anton por no haber reconocido la legitimidad de las juntas.

La direccion general del tesoro público acaba de circular á los intendentes una Real orden dada en tiempo de la ilustre y bienhechora Cristina, mandando se abonon seis reales diarios á todos los esclaustrados que cumplan sesenta años de edad, en lugar de los cinco que hasta entónces deben haber percibido.

Dicen de Bilbao:

Parece que la guarnicion de Castro-Urdiales que depende de esta comandancia general, se ha negado á admitir en la plaza á una compañía de Toro que pasaba á relevar á otra de Compostela que tomó allí parte en el pronunciamiento. Aseguran que llegaron hasta el punto de dispararle algunos tiros desde las murallas, por cuyo motivo aquella fuerza retrocedió á Santurce, donde se halla alojada.

El 28 del pasado supose en Nápoles la llegada de la Reina Cristina á Marsella; tal noticia produjo la mayor sensacion. El Rey Fernando en particular estaba muy irritado.

Se ha dicho que el manifiesto de la ex-regente está redactado por el tan famoso D. Kikiriquí.

Un periódico dijo, y nosotros lo copiamos, que el manifiesto de la Regencia, el del *esano*, era obra del Sr. D. Manuel José Quintana, presidente de la direccion general de Estudios, y ayo instructor de S. M. y A. Han pasado algunos dias y nadie ha desmentido aquel aserto; de modo que algunos presumen con fundamento, que en efecto ha salido de la pluma del literato, que dirige hoy la instruccion pública, una composición capaz de rebajar mucho su antiguo renombre y fama.

El inspector general de la Milicia nacional ha elevado una esposicion á la Regencia casi en los mismos términos que todas las demas autoridades del reino.

El Castellano de anoche dice haber salido para Paris el Sr. Olózaga, á donde va de embajador de España. Esta noticia carece de fundamento, pues sabemos positivamente que el Sr. Olózaga no ha saido de Madrid.

Los periódicos de Paris del 10 que debieron recibir ayer han llegado esta mañana; pero sin los del 11 que correspondan al dia de hoy.

La *Gaceta de Francia* dice que en aquella noche ó al siguiente dia debia llegar á Paris la Reina Maria Cristina; lo dudamos, porque aunque esa sea la determinacion de S. M., el estado de los caminos á resultas de las inundaciones debe retardar el viage de S. M.

La Inglaterra continúa con la mayor actividad los preparativos militares y marítimos, al mismo tiempo que los periódicos de Londres se deshacen en alabanzas del nuevo gabinete frances y del discurso del rey á la apertura de las cámaras.

El señor marques de Saldanha, enviado extraordinario de la reina de Portugal, no se ha presentado aun á S. M. porque no ha recibido su equipage. Tampoco puede presentarse el señor Limas, ministro de la misma soberana; y el señor conde de la Redorte, embajador de Francia, porque no han recibido sus credenciales; el último es probable que no las reciba, porque habiendo caido el ministerio que le nombró, es regular que el señor Guizot envíe otro representante á nuestra corte.

En el *Corresponsal* de anoche leemos lo siguiente: "En la última audiencia que dió el Sr. ministro de la gobernacion, fué tal la afluencia de personas ansiosas de consagrarse al público servicio, que hubo de subir parte de la guardia á la antesala de S. E. para conservar el orden, segun se nos ha informado. ¡He aquí las consecuencias de despertar toda clase de ambiciones!.....!"

Orden de la plaza.

SERVICIO PARA HOY.—Los cuerpos de la

guarnicion con el primer batallon de Milicia nacional.—Gefe de día un capitán del mismo.—Capitan de hospital y provisiones el primer batallon de infantería de Marina.

Edicto.

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento constitucional de esta ciudad, se saca á pública subasta por término de nueve dias para la mejora del cuarto, el ramo de limpieza de las calles y plazas, en el año próximo venidero, subastada en primer juicio en la cantidad de 117.900 rs. vn.; en el concepto de que el remate tendrá lugar á las doce de la mañana del Lunes 30 de este mes en la Casa Capitular. Cádiz 21 de Noviembre de 1840.—Francisco Lopez Domínguez, alcalde 1.º—J. M. de Figueroa, secretario accidental.

San Juan de la Cruz, C.

El jubiteo está en la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Termóm. Reaum al medida aire libre	Baróm. inglesa.	Viento.	Atm.
Al s. el sol.	6½ s. 0.	29,98.	N.	Clara.
Al mediodía.	10 s. 0.	29,99.	N.	Idem.
Al p. el sol.	11½ s. 0.	29,95.	N.	Idem.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

El sol sale..... á las 7 y 0 minutos de la mañana.
Se pone..... á las 5 y 0 minutos de la tarde.

MAREAS DE MAÑANA.

Primera alta á las 2 y 44 min. de la madrugada.
Primera baja á las 8 y 54 min. de la mañana.
Segunda alta á las 3 y 4 min. de la tarde.
Segunda baja á las 9 y 12 min. de la noche.

PARTE MERCANTIL.

BUQUES ENTRADOS

EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.

Bergantin americano Confidencee, Samuel Bailey, de Gibraltar en 2 dias, en astre.

Bergantin ingles Hebe, cap. T. Kirk, de id. en dos, en lastre.

Bergantin id. Southampton, cap. W. Riley, de id. en 2 en lastre.

Goleta inglesa Guillermo, cap. Amy, de id. en 2 en lastre.

Goleta id. John, cap. W. H. Esnett, de id. en 2 en lastre.

Vapor español Mercurio, D. Fernando Gonzalez, de Marsella, otros puertos de levante y Gibraltar en 13 horas con mercancías y correspondencia.

Pasajeros que ha traído.
Sr. Yovanetti, D. Lupiano Coca, D. Teodoro Blanquet, D. Joaquin Perez y asistente, D. Manuel Campos, D. Carlos Obarnan, D. Simon Gabrieli, D. José Maria Sol, D. Andres le Roy, D. Damian Casilla, D. Martin Aramús, Mr. Naury, Manuel Tuduri, D. José Santiago Muro, D. Ildefonso Gimenez, Mr. Antonio Canepa. Teniente Pach, D. Francisco Ramirez y familia, D. Manuel de la Orden, D. Manuel Gimenez, Sir Hugh Gambell, Mr. Luis Levi, D. Rafael Martin y compañía lirica.

Vapor idem Trajano, de Sevilla y Sanlúcar.

SALIDOS.

Fragata inglesa Creamona, C. F. Shapley, con sal para Terranova.

Bergantin idem Elisa, James Roy, con vino para Bristol.

Bergantin-goleta español San José (a) el Aguila, su capitán y maestre D. Juan Flores, y consignatario Don Francisco Lopez Domínguez, para Puerto-Rico y la Habana.

Balandra idem Preciosa Dolores, Don Cayetano Iglesias, con sal para Villagarcía.

Vapor idem el Coriano, para Sanlúcar.

PARA MONTEVIDEO.

Saldrá á la mayor brevedad posible el hermoso bergantin oriental FIGARO; admite tan solo pasajeros para los que tiene excelentes comodidades.—Lo despachan sus consignatarios los Sres. D. D. A. Jrodan Oneto y compañía, calle de S. Miguel núm. 33.

LA fragata española COLON, con destino á Manila, cerrará su registro el sabado 28 del corriente; lo que servirá de gobierno á los interesados que tengan que embarcar efectos en dicho buque.

PARA JERSEY Y GUERNSEY.

Recibirá alguna carga el bergantin ingles AURO-

RA, su capitán George Hammon, cuya permanencia en este puerto no pasará de los pocos dias que necesiten vios ya listos para bajar á bahia. Lo despacha D. Eederico Rudolph, calle de Flamencos Borrachos, número 11.

EL dia 8 de Diciembre próximo dará la vela la ligera fragata APOLO, para Puerto Rico y la Habana. La despacha su dueño D. Sebastian Martinez de Pinillos, calle de Comedias, núm. 43.

PARA LA HABANA.

La fragata ASIA (a) la ICA, su capitán D. Bartolomé Caballero, dará la vela el 15 del próximo Diciembre. Admite un pequeño resto de carga á flete moderado y pasajeros á los que ofrece inmejorables como lidadas en sus dos espaciosas cámaras hechas como la de los paquetes y el trato que tiene bien acreditado.—La despacha su dueño D. José Maria Viniegra, calle del Puerto, número 52.

EL paquete de vapor español MERCURIO saldrá hoy á las 5 de la tarde para Gibraltar, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Potvendres y Marsella.

La carga que se admite es con guia suelta para lo general de la linea, no admitiendo la que exige registro pues que las demoras en cerrarlo son incompatibles con la fija salida de los vapores.—Lo despacha D. Pedro Felipe del Campo, calle de las Descalzas, núm. 55.—El correo recogerá la correspondencia hasta las tres.

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO.

Viajarán en los dias y á las horas que siguen, previniéndose que estas salidas podrán ser alteradas ó suprimidas cuando la empresa lo estime conveniente.

De Cádiz.

Del Puerto.

MARTES 24.

11½ de la mañana.
2½ de la tarde.

10 de la mañana
1 de la tarde.

EL PENINSULA.

1 de la tarde.

2½ de la tarde.

MIERCOLES 25.

12 del dia.
3 de la tarde.

10½ de la mañana.
1½ de la tarde.

EL PENINSULA.

1½ de la tarde.

3 de la tarde.

Precios: 5 rs. en popa y 2 en proa.

Segunda empresa de vapores entre Cadiz y el Puerto de Santa Maria.

De Cádiz.

Del Puerto.

EL BETIS.

MARTES 24.

12½ del dia.
3 de la tarde.

10½ de la mañana.
1½ de la tarde.

MIERCOLES 25.

12½ de la mañana.
3½ de la tarde.

11 de la mañana.
1½ de la tarde.

Precios: 5 rs. en popa y 2 en proa.

Estas salidas no podrán ser alteradas ni suprimidas sino por algun incidente imprevisto que la empresa no pueda evitar.

Los billetes se despachan en Cádiz en la oficina de dicha empresa, situada frente á la escala de la capitania de puerto, y en el Puerto de Sta. Maria junto al ventorrillo de Vista Alegre, frente al muelle.

El CORIANO saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Juéves 26 del corriente á las 8 de la mañana.

El TRAJANO saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Viérnes 27 del corriente á las 10 de la mañana.

El PENINSULA saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Viérnes 27 del corriente á las 11 de la mañana.

Editor responsable: A. AGUIRRE.

Imprenta del GLOBO, calle de la Verónica, núm. 151.